

India-U.S. Foreign Office Consultations

March 21, 2022

இந்தியா – அமெரிக்க வளையுறவு அலுவலக

ஆலோசனைகள்

மார்ச் 21, 2022

வளையுறவுச் செயலர் ஹர்ஷ் வர்தன் ஷ்ரிங்லா மற்றும் அமெரிக்க அரசியல் விவகாரங்களுக்கான துணைச் செயலர் விக்டோரியா நுலாண்ட் ஆகியோர் 21 மார்ச் 2022 அன்று இந்தியா-அமெரிக்க வளையுறவு அலுவலக ஆலோசனைகளுக்கு (எஃப்ஓசி) இணைத் தலமை தாங்கினர்.

செப்டம்பர் 2021 இல் வாஷிங்டன் டி.சி.யில் ஜனாதிபதி ஜோசப் ஆர். பிடனுடன் பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி நடத்திய கலந்துரையாடலைத் தொடர்ந்து, இரா தரப்பினரும் இந்தியா-அமெரிக்காவின் கீழ் பல்வேறு களங்களில் முன்னேற்றத்தை மதிப்பாய்வு செய்தனர். விரிவான உலகளாவிய மூலோபாய கமிட்டி மீட்டிங்.

இராதரப்பு செயல்திட்டத்தின் அனைத்து துண்களிலும் ஒத்துழைப்பை தீவிரப்படுத்த வழிவகுத்த இராதரப்பு வழிமுறைகளின் உற்பத்தி சந்திப்புகள் உட்பட வழக்கமான உயர்மட்ட உரையாடல் மற்றும் ஈடுபாட்டை இரா தரப்பினரும் வரவற்றனர்.

தற்காசியா, இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியம், மேற்கு ஆசியா மற்றும் உக்ரணின் நிலமை மற்றும் பிறவற்றுடன் தொடர்புடைய சமகால பிராந்திய பிரச்சினைகள் குறித்து விவாதிக்க FOC ஒரு மதிப்புமிக்க வாய்ப்பை வழங்கியது. வளையுறவுச் செயலர் ஷ்ரிங்லாவும், வளையுறவுத் துறை துணைச் செயலர் நுலாண்டும் பிராந்தியப் பிரச்சினைகளில் வழக்கமான உரையாடல்களையும் ஆலோசனைகளையும் நடத்த ஒப்புக்கொண்டனர்.

இரா தரப்பும் சாதந்திரமான, திறந்த, உள்ளடக்கிய, அமையான மற்றும் வளமான இந்தோ-பசிபிக் பகுதிக்கான தங்கள் உறுதிப்பாட்டை மீண்டும் உறுதிப்படுத்தின. சுவாட் தலவைர்களின் கமிட்டிங்களைத் தொடர்ந்து, இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்தில் உள்ள நாடுகளுக்கு வழங்க சுவாட்டின் நேர்மறையான மற்றும் ஆக்கபூர்வமான நிகழ்ச்சி நிலை விரைவாக செயல்படுத்த அவர்கள் தீவிர விரும்பத்தை வளையுறவுத்தினர். அவர்களின் பகிரப்பட்ட ஜனநாயக மதிப்புகள் மற்றும் மூலோபாய நலன்களின் ஓரங்கிணைப்பு ஆகியவற்றின் அடிப்படையில், வளையுறவுச் செயலர் ஷ்ரிங்லா மற்றும் துணைச் செயலர் நுலாண்ட் ஆகியோர் விநியோகச் சங்கிலிகள், முக்கியமான தொழில்நுட்பங்கள், சுகாதார பாதுகாப்பு, காலநிலை நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக இந்தியா-அமெரிக்க உலகளாவிய கமிட்டி மீட்டிங் வலுப்படுத்த இணைந்து செயல்பட ஒப்புக்கொண்டனர்.

ஐ.நா. பாதுகாப்பு கவான்சிலில் தங்கள் இரு பிரதிநிதிகளுக்கு இடையே உள்ள நெருக்கமான ஒத்துழைப்பை அவர்கள் குறிப்பிட்டனர், அங்கு இந்தியா தற்போது நிரந்தரமற்ற உறுப்பினராக உள்ளது, மேலும் பலதரப்பு மன்றங்கள் மற்றும் ஐ.நா உட்பட சர்வதேச அமைப்புகளில் ஒத்துழைப்பை தீவிரப்படுத்துவதற்கான தங்கள் விரும்பத்தையே மீண்டும் வலியுறுத்தினர்.

இரு தரப்பினரும் இந்தியா-அமெரிக்காவின் 2+2 வாஷிங்டன் டி.சி.யில் மந்திரி சபைக் கூட்டத்தை எதிர்பார்த்தனர். வாஷிங்டன் டி.சி.யில் பரஸ்பர வசதியான தேதியில் அடுத்த எஃப்.ஓ.சி.யை நடத்த ஒப்புக்கொண்டனர்.

நியூ டெல்லி
மார்ச் 21, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.